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Dirk vom Lehn: Harold Garfi nkel. 
The Creation and Development of 
Ethnomethodology
Walnut Creek, California, Left Coast Press 
2014, 208 s. 

Recenzovaná kniha je přepracovanou a ak-
tualizovanou verzí německého originálu, 
který pod názvem Harold Garfi nkel vydalo 
v r. 2012 nakladatelství UVK Verlagsge sell-
schaft v Kostnici (Konstanz). Autor knihy 
Dirk vom Lehn patří k mladší generaci so-
ciologů, jehož etnometodologickou orien-
taci formovali především Christian Heath, 
John Hindmarsh a Paul Luff ve výzkumné 
skupině Work, Interaction and Technology. 
Vom Lehn působil na University of Not-
tingham, nyní pracuje na King’s College 
v Londýně. 

Autor svou knihu nechápe jako úvod 
do etnometodologie, nýbrž chce vysvětlit 
vývoj etnometodologie, počínaje Garfi nke-
lovými ranými pracemi z třicátých a čtyři-
cátých let minulého století, a dále ukázat 
sociologické kořeny etnometodologie a to, 
jak etnometodologie přispívá k rozvoji so-
ciologie (s. 13). Primárním adresátem kni-
hy jsou studenti sociologie (a další z oblasti 
sociálního výzkumu), kteří se o etnometo-
dologii (už) zajímají a chtěli by se dovědět 
více o jejím vzniku a o tom, co vedlo Gar-
fi nkela k jejímu rozpracování. Orientací na 
studenty je patrně dáno, že kniha je napsá-
na jasným, srozumitelným jazykem, a pro-
tože touto vlastností mnoho etnometodolo-
gických prací právě nevyniká, lze ji – opro-
ti autorovu prohlášení – jako specifi cký 
úvod do etnometodologie v zásadě dopo-
ručit. 

Knihu otevírá dvoustránková před-
mlu va britského sociologa Roberta Ding-
walla, který zde mimo jiné uvažuje o dů-
vodech obtížnosti jazyka Garfi nkelova díla 
a v této souvislosti zmiňuje i to, že Garfi n-
kel jako dítě (narodil se v r. 1917) užíval do-
ma spíš jidiš než angličtinu – anglicky (pří-
mo podle Garfi nkelových slov) nebyl scho-
pen plynule hovořit dříve než v deseti le-

tech. Vom Lehnovu knihu o Garfi nkelovi 
vítá Dingwall mimo jiné pro její přístupný 
jazyk, poskytující „tranzit“ ke Garfi nkelo-
vým originálům.

Vom Lehn rozdělil svou knihu do de-
víti kapitol. První kapitola (Sociology as 
“Love Affair”, s. 17–27) stručně rekapitulu-
je základní etapy a milníky Garfi nkelova 
celoživotního odborného vývoje, včetně je-
ho počátečního studia obchodu a účetnictví 
(angl. accounting), které bývá uváděno – 
i samotným Garfi nkelem – jako podnět pro 
jeho pozdější koncept „account“ (dodejme, 
že tato souvislost není v češtině tak zřejmá). 
Další kapitoly detailizují úvodní obecný 
náčrt. V druhé kapitole (Hitch -hiking to So-
ciology, s. 29–37), obrazně nazvané podle 
cesty stopem do Chapel Hill, kde v r. 1939 
zahájil Garfi nkel studium sociologie, je bu-
doucí zakladatel etnometodologie před-
staven jako autor sociologicky orientované 
po vídky „Color Trouble“, s tematikou et-
nické segregace (povídka byla publiková-
na v r. 1940 a pak vyšla ještě v několika 
 antologiích a v sociologickém kontextu by-
la poz ději uváděna i jako doklad toho, že 
etnometodologii nelze chápat jako pří-
stup ig no rující sociální problémy). Ještě ví-
ce prostoru je v této kapitole věnováno vý-
zkumu rozdílných soudních rozhodnutí 
o stejných zločinech spáchaných afroame-
rickými pachateli na jedné straně a běloš-
skými pachateli na straně druhé, jehož se 
Garfi nkel ještě před ukončením magister-
ského studia účast nil. Třetí kapitola (Socio-
logy and So cio logical Attitude, s. 39–55) se 
zabývá rozhodujícím obdobím formová-
ní Garfi nkelova uvažování o sociálním řá-
du v průběhu  jeho práce na doktorské di-
sertaci. Východiskem je tu Garfi nkelův ru-
kopis Seeing Sociologically (napsaný v r. 1948 
a vydaný teprve v r. 2006), v němž se ob-
jevuje i pojem „so cio logický postoj“, kte-
rý vom Lehn používá na řadě míst knihy 
(což v kontextu jiných etnometodologic-
kých prací, resp. pra cí o et no metodologii 
není obvyklé). „So  cio lo gický postoj“, roz-
pracovaný především v po lemice s názory 
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T. Parsonse, G. H. Meada a A. Schütze, má 
v tomto manuskriptu už blízko k základ-
ním principům etnometodologie. 

Autor se v této kapitole zabývá i do-
bovou situací na Harvardově univerzitě, 
kde Garfi nkel začal studovat v r. 1946 ja-
ko doktorand T. Parsonse. Čtvrtá kapitola 
(From Phenomenology to Ethnomethodo-
logy, s. 57–78) už ve svém názvu zdůrazňu-
je, jaký význam mělo pro Garfi nkelovo 
uvažování dílo A. Schütze, ale také A. Gur-
witsche, jejichž práce nejen četl, ale s nimiž 
se v New Yorku i osobně stýkal na večer-
ních seminářích. Kapitola se soustřeďuje 
na Garfi nkelovu disertaci Perceiving the 
Other z r. 1952, v níž její autor zformuloval 
– na pozadí názorů T. Parsonse a A. Schü-
tze – pojetí sociálního řádu jako něčeho, co 
sami lidé ve svém praktickém jednání vy-
tvářejí a zakoušejí; věnoval se v ní však 
i možnostem empirického výzkumu toho-
to řádu – vom Lehn popisuje experiment, 
který Garfi nkel provedl s 28 studenty me-
dicíny, a spatřuje v něm počátky Garfi n-
kelových „krizových experimentů“ (brea-
ching experiments). Pátá kapitola (What 
is Ethnomethodology, s. 79–88) se zabývá 
Garfi nkelovými myšlenkami z období ná-
sledujícího po obhájení jeho disertace. Prá-
vem je nejstručnější, protože jejím předmě-
tem jsou skutečnosti, které jsou s etnome-
todologií spojovány nejčastěji a jsou obec-
něji známy: Garfi nkelova první publikova-
ná kniha Studies in Ethnomethodology (1967), 
její pozitivní i negativní recepce a častokrát 
opakovaná otázka, co je to vlastně etnome-
todologie, jaký je její vztah k sociologii, zda 
je pro sociologii vůbec relevantní atd. – ta-
to otázka byla široce probírána i na prvním 
symposiu o etnometodologii na univerzitě 
v Purdue (1968). 

Následuje nejdelší kapitola (Eth no me-
tho dology’s Program, s. 89–118), jejíž ná-
zev reprodukuje titul Garfi nkelovy knihy 
publikované v r. 2002 a úzce navazuje na 
její obsah. Právě tato kapitola má svým 
cha rakterem nejblíže k úvodu do etnome-
todologie, resp. do jejího programu. Vom 

Lehn v ní vykládá nejdůležitější etnometo-
dologické pojmy, jako je indexikálnost, do-
kumentární metoda interpretace, praktické 
vysvětlení (account), refl exivnost, požada-
vek jedinečné přiměřenosti metod (the 
unique adequacy requirement of methods) 
aj. S odkazem na podtitul Garfi nkelovy 
knihy Ethnomethodology’s Program: Working 
out Durkheim’s Aphorism vom Lehn zasazu-
je Garfi nkelovo dílo do širokého sociolo-
gického kontextu a zejména se věnuje vzta-
hu k É. Durkheimovi. Co se týče Durkhei-
mova aforismu, zabývá se tu Garfi nkelo-
vou reformulací Durkheimova tvrzení „ob-
jektivní realita sociálních faktů je základ-
ním principem sociologie“ na etnometodo-
logické tvrzení „objektivní realita sociál-
ních faktů je základním fenoménem sociolo-
gie“. Sedmá kapitola (Ethnomethodologi-
cal Studies of Work, s. 119–131) je věnována 
výzkumu, který navazuje na Garfi nkelův 
trvalý zájem o organizaci práce a pracovišť 
(viz už zmiňovaný výzkum práce soudů 
a některé kapitoly z jeho Studies in Ethno-
methodology). Název sedmé kapitoly ostat-
ně reprodukuje název knihy, kterou Gar-
fi nkel editoval a vydal v r. 1986, a ta se stala 
základním referenčním zdrojem pro tento 
typ etnometodologických studií. 

Etnometodologická studia práce/pra-
covišť jsou úspěšná nejen v sociologii 
a obecně v akademické sféře, ale i komerč-
ně (etnometodologové pracovali pro fi r-
my jako Xerox, Hewlett Pacard, IBM aj.). To 
 nepřekvapuje, uvážíme-li Garfi nkelův po-
jem „hybridní studia práce“ (v knize viz 
s. 129–131), jímž se míní úzké propojení et-
nometodologického výzkumu a pracovních 
praktik aktérů, které jsou etnometodology 
zkoumány. Tato úzká propojenost je dána 
zmíněným požadavkem jedinečné přimě-
řenosti metod (jinak řečeno, etnometodo-
log by si měl osvojit kompetence a praktiky 
zkoumaných aktérů). A jestliže toto platí, 
mohou se etnometodologické popisy práce 
v zásadě stát explicitními instrukcemi pro 
uskutečňování této práce (s. 130). Poslední 
dvě kapitoly věnuje vom Lehn postave-



Recenze

321

ní etnometodologie v sociologii. Kapitola 
osmá (Ethnomethodology and Sociology, 
s. 133–145) má obecnější charakter. Autor 
v ní znovu zmiňuje Garfi nkelův vztah 
k Durkheimovi a Garfi nkelovu snahu – 
snad v součinnosti s A. Rawls – o praxeolo-
gicky orientovanou reinterpretaci Durk hei-
mových „sociálních faktů“ (viz už výše). 
Vom Lehn zdůrazňuje Garfi nkelův velký 
zájem o sociologické teorie a věnuje zvlášt-
ní oddíly vztahu etnometodologie k sym-
bolickému interakcionismu, k E. Goff-
mano vi, ke konverzační analýze a koneč-
ně k fe no me nologické sociologii. Hlavním 
mo tivem vom Lehna je zde snaha souhrnně 
ukázat odlišné rysy etnometodologie od 
těchto sociologických přístupů, s nimiž bý-
vá etnometodologie v různých souvislos-
tech nedostatečně diferencovaně spojována 
(hlavně v učebnicích). Vyčlenění konver-
zační analýzy jako samostatného sociolo-
gického přístupu je samozřejmě problema-
tické a souvisí s jejím nejednoznačným 
vztahem k etnometodologii. Na jedné stra-
ně je některými etnometodology stále po-
važována za součást etnometodologie, ale 
na straně druhé ji někteří autoři, spíš kon-
verzační analytikové, považují za samo-
statné výzkumné odvětví, které souvisí 
s etnometodologií, a tudíž i sociologií už 
jen víceméně historicky (u počátků této 
společné historie je zejména společný člá-
nek H. Garfi nkela a H. Sackse „On Formal 
Structures of Practical Action“ z r. 1970).

Poslední kapitola (Eth no me tho do lo-
gy’s Infl uence on Recent Developments in 
Sociology, s. 147–165) je psána v podobném 
duchu jako kapitola předchozí. Autor se 
v ní snaží ukázat, jak etnometodologie in-
spiruje a ovlivňuje velmi různé směry a vý-
zkumné přístupy v současné sociologii, do 
jakých intelektuálních kontaktů se dostává 
a co z nich může či nemůže pro sebe získat. 
Zmíněna je teorie systémů N. Luh mana, 
Habermasova teorie komunikačního jedná-
ní a nedávná teorie praxe (T. Scha tzki aj.); je 
zdůrazněn význam etnometodologie pro 
výzkum sociálních problémů (oproti míně-

ní řady sociologů) a vliv etnometodologie 
na rozvoj genderových studií; v souvislosti 
s dynamickým rozvojem etnometodologic-
kých studií práce/pracovišť je zdůrazněn 
význam etnometodologie pro výzkum or-
ga nizací a výzkum interakce ve zdravot-
nických a edukačních zařízeních. Kapitolu 
uzavírá přehled výzkumu chování ve ve-
řejném prostoru – zde vom Lehn těží i ze 
svých studií, které hodně využívají video-
nahrávek. Tento typ výzkumu, tzv. „vi deo-
-based studies“, je dnes v etnometodologii 
osobitým proudem, přitažlivým pro řadu 
výzkumníků.

Knihu uzavírá postskript (Garfi nkel’s 
Orphans, s. 167–169), v němž vom Lehn 
stručně představuje stav etnometodologie 
po smrti H. Garfi nkela v dubnu 2011. Etno-
metodology a konverzační analytiky hod-
notí jako „velmi aktivní společenství“, kte-
ré je diferencováno do několika výzkum-
ných proudů či „škol“. Těmi se míní např. 
garfi nkelovský přístup orientovaný na fe-
nomenologii (využívající nejen už zmiňo-
vaného A. Schütze, ale později i M. Mer-
leau -Pontyho), wittgensteinovsky oriento-
vaná manchesterská škola, zaměřená na 
vy jasňování pojmů, a konverzační analýza. 
Za zmínku stojí i to, že podle vom Lehna 
etnometodologie zažívá „rozkvět v technic-
kých vědách“, což je podle něho dokladem 
toho, že etnometodologie je atraktivní i pro 
neakademické prostředí. 

Vom Lehnova kniha je nepochybně 
užitečnou publikací, kterou si s prospě-
chem přečtou studenti sociologie i jejich 
učitelé. Je psána tak, aby připravila pů-
du pro recepci Garfi nkelova díla a obecně 
etnometodologie v dnešní sociologii, a to 
se jí s velkou pravděpodobností podaří. 
Je zřejmě první knihou, která se zabývá 
Garfi nkelovým dílem vydaným v průběhu 
 celého jeho dlouhého života (1917–2011). 
Moh la tedy zahrnout i některé obsáhlé 
 rukopisy „raného Garfi nkela“, publikova-
né te prve nedávno, nicméně ještě za Gar-
fi nkelova života (viz výše). Tato okolnost 
nepochybně podstatně přispívá k atraktiv-
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nosti vom Lehnovy knihy. Na druhé stra-
ně dosud publikované rané rukopisy jsou 
jen zlomkem toho, co obsahuje Garfi n-
kelova pozůstalost – na nedávném work-
shopu Ra di cal Ethnomethodology, pořáda-
ném na Man ches ter Metropolitan Univer-
sity v červ nu 2016, informoval jeden z nej-
známějších Garfi nkelových žáků Michael 
Lynch, že v Garfi nkelově pozůstalosti se 
nachází na 600 krabic písemností a audio-
nahrávek uspořádaných samotným Gar-
fi nkelem. Lze si tedy představit, že budou-
cí publikace o vzniku a vývoji etnometodo-
logie poskytnou plastičtější obraz než kni-
ha vom Lehna. 

Recenzovanou knihu napsal autor 
sym patizující s etnometodologií, výzkum-
ník pracující v jejím rámci. Je zřejmé, že 
v teoretické i biografi cké rovině vom Lehn 
poměrně hodně spoléhá na interpretace 
Anne Rawls, která editovala nejen Garfi n-
kelovu poslední knihu Ethnomethodology’s 
Program (2002) a napsala k ní víc než še-
desátistránkovou předmluvu, ale editova-
la i výše zmíněné Garfi nkelovy nevydané 
rukopisy (Garfi nkel 2006/1948 a Garfi n-
kel 2008/1952) a napsala k nim stostránko-
vé předmluvy. Explicitní či implicitní vliv 
A. Rawls vede k tomu, že recenzovaná kni-
ha přece jen poněkud přispívá k sociolo-
gické „normalizaci Garfi nkela a etnometo-
dologie“, jak by řekli někteří přímí Garfi n-
kelovi žáci (jako M. Lynch), čímž míní to, 
že původně radikální program etnometo-
dologie se rozmělňuje ve snaze o její inte-
graci do klasické sociologie, ale i vědec-
kých disciplín, jako je sociální psychologie 
nebo lingvistika. Celkově vom Lehn pro ka-
zuje rozsáhlé znalosti dnes už velmi bo haté 
etnometodologické literatury, takže čtenář 
jeho knihy dostane řadu tipů nejen na čet-
bu prací teoretických, ale také studií em pi-
rických, a to z nejrůznějších oblastí sociál-
ního života, přičemž autor využívá i ne-
všední zdroje jako „polosamizdatové“ Eth-
no  graphic Studies. K pozitivním rysům re-
cenzované knihy patří také to, že v ní pro-
bleskuje německý odborný kontext. I když 

to není pro autorův přístup určující, přece 
jen se z knihy dovíme některé informace 
o německé recepci etnometodologie (v této 
souvislosti upozorňuji, že nedávným po-
zoruhodným počinem na tomto poli je ob-
sáhlá publikace, kterou editovali R. Ayaß 
a Ch. Meyer a vydali ji pod názvem Sozia-
lität in Slow Motion: Theoretische und empi-
rische Perspektiven v nakladatelství Sprin-
ger VS v r. 2012).

Povinností recenzenta je upozornit 
i na to, že v knize se objevují některé pro-
blémy a nepřesnosti v odkazování, resp. 
v závěrečném seznamu odborné literatury 
(např. vzhledem k historizujícímu zaměře-
ní knihy by bylo vhodnější odkazovat na 
první vydání Flynnovy monografi e The 
Ethnomethodological Movement z r. 1991, ni-
koli na její dotisk z r. 2011; v názvu Garfi n-
kelova článku z r. 1956 jsou zaměněni psy-
chiatři za psychology a analogická chyba je 
i v názvu publikační řady, v níž článek vy-
šel; editoři některých publikací jsou chyb-
ně uvedeni jako autoři).

Jiří Nekvapil

Jakub Grygar: Děvušky a cigarety: 
O hranicích, migraci a moci
Praha, Sociologické nakladatelství (SLON) 
2016, 256 s.

Jakub Grygar je sociolog a antropolog 
a v sou  časnosti působí na Institutu sociolo-
gických studií Fakulty sociálních věd Uni-
verzity Karlovy. Dříve se věnoval sociál-
nímu vyloučení a nyní se zabývá migrací, 
antropologií hranic a sociální pamětí (a nej-
nověji zkoumá vietnamskou gastronomii). 
Právě tato témata se stala ústředními pro 
práci Děvušky a cigarety: O hranicích, mig-
raci a moci, kterou navazuje na své dřívěj-
ší články ohledně sociální paměti („No vé 
příběhy dob ré ho vojáka Švejka. Pod rý vá ní 
státu a kul tur ní blízkost v ukra jin  sko  -pol -
ském po hra ni čí.“ Sociologický časopis / Czech 
So cio logical Review, 2013, 49 (2): 521–548) 


